

·列国·

美国 敦促希腊与债权人合作摆脱危机

美国官员6日表示，希腊必须与欧盟及国际货币基金组织等主要债权人合作，以摆脱债务危机。

美国驻希腊大使馆在一份声明中说，美国驻希腊大使皮尔斯当天与希腊总理齐普拉斯和新政府经济团队成员会谈时表明了美国政府的上述立场。

声明说，美国认为希腊应该继续实施行政和结构改革，并在财政方面谨慎行事。

在今年1月举行的希腊议会选举中，反对紧缩措施和现有救助协议的激进左翼联盟党获胜并组建新的联合政府。过去一周来，债权人不接受希腊新政府结束紧缩和重新谈判的要求，并敦促其根据救助协议继续进行紧缩和改革，以避免债务违约，重拾增长之路。

欧洲中央银行日前宣布，将不再接受希腊政府债券作为向其商业银行贷款的抵押品。

欧盟 启动能源联盟以降低对俄依赖

欧盟委员会主管能源的副主席马罗什·谢夫乔维奇6日宣布，欧盟能源联盟已经启动。

谢夫乔维奇当天在拉脱维亚首都里加召开的欧盟能源部长会议上说，欧盟能源联盟的战略目标非常明确，就是降低欧盟对进口石油和天然气的依赖。

谢夫乔维奇阐述了欧盟能源联盟应遵循的五大原则：保障能源供应安全；建立完全一体化、具有竞争力的内部能源市场；降低能源需求，提高能源效率；加强利用再生资源；加强研究、创新以发展绿色技术。

在保障能源安全方面，谢夫乔维奇说，目前欧盟大部分能源来自俄罗斯，每天为进口能源支付10亿欧元的费用。欧盟必须节约能源，这将决定欧盟的安全性和竞争力。

德国 强调军事手段不能解决乌危机

德国总理默克尔7日在慕尼黑安全会议上说，通过向乌克兰输送更多武器不能平息冲突，军事手段不能解决乌克兰危机，各方应通过政治途径解决这一问题。

默克尔当天在慕尼黑安全会议上发表讲话并参与现场讨论。她说：“我非常肯定冲突不能通过军事手段解决，这也是我们决定集中精力通过政治途径缓和危机的原因。”

默克尔说，对俄罗斯实施经济制裁是欧盟与美国达成的共识，“但（平息冲突）进程不能通过输送更多武器实现”。

当天，乌克兰总统波罗申科、美国副总统拜登和国务卿克里、德国国防部长冯德莱恩和外长施泰因迈尔等政要出席默克尔的演讲活动。

冯德莱恩6日在慕尼黑安全会议上说，向乌克兰输送武器是给危机“火上浇油”，而且会使各方背离通过政治途径解决乌克兰危机的初衷。她呼吁各方尽快回到谈判桌前。

法国 将组建银行支持企业在非洲发展

法国总统奥朗德6日宣布，法国将在今年3月底前组建一家出口银行，为法国企业在非洲及其他地区获取重大项目合同提供融资支持。

以“共建合作伙伴经济”为主题的法国-非洲论坛当天在巴黎举行。奥朗德在论坛上致辞说，法国企业在非洲发展面临瓶颈，产品质量和科技水平并非主要原因，主要原因在于金融支持力度不够。

奥朗德表示，新成立的出口银行将主要为合同额在1亿欧元以上的出口项目提供融资支持，没有行业限制。出口银行除了为在非洲的法国企业服务，也对世界其他地区的法国企业开展服务。奥朗德预计，出口银行有望使法国企业的融资成本降低10%。近年来，法国加大与非洲合作力度。2013年12月，法国政府举办非洲和平与安全首脑会议。

据新华社

巴油：明星公司陨落记

编辑 赵毅波 美编 李杰 责校 林海英 电话：64101949 bbtzbs@163.com

巴西国家石油公司股价近半年走势 (单位：美元)



代表着“巴西的未来”

巴油早在1953年便已成立，但随着20年后卡帕斯盆地油田的发现以及随后一系列近海油田为人所知，这家公司声名鹊起。

据《财富》杂志统计，21世纪前十年全球发现的十大油田中有七个都位于巴西。国际能源署预计，未来20年预期产量增长最多的国家当中巴西名列第三，仅次于沙特阿拉伯和伊拉克。

正是巴油将这些资源转化为外汇、财政收入以及就业的。现在，巴油是这个金砖国家的最大企业，拥有超过8.7万名员工，每天生产石油250万桶，年产值占GDP的13%。有人曾计算过，每向巴油投资1雷亚尔，巴西就能收益3雷亚尔。在前总统卢拉和现总统罗塞夫的演讲中，巴油被称为“巴西的未来”。

2011年，巴油市值达到顶峰，按当年汇率折算大约2300亿美元。在2014年福布斯500强榜单上，巴油排名25位，营收1414.6亿美元。

然而，在业务走向急剧膨胀、走向全球的时候，巴油的另一只腿——体制似乎还停留在过去。

与政治纠缠不清

巴油最初实施的是政企合一的体制，它不仅包揽了全国石油的勘探、生产和贸易这一整套产业链，也负责制定石油政策；直到上世纪90年代，在新自由主义浪潮之下，巴油的这一“政治权力”被剥夺，外资也获准进入巴西石油业。

然而，凭借着其巨大的经济体量对国民经济及政府财政的贡献，以及传统上与政府及政客的良好关系，巴油至今维持着国内最大最主要石油生产者的地位。

而这些，只不过是巴油与政界关系最简单的描述，实情要复杂得多。

比如在2006年，巴油以近10亿美元天价收购美国帕萨迪纳炼油厂，而此前2004年该厂被收购的价格还不到5000万美元。到如今，巴油又在准备出售该厂。

去年巴西大选期间，罗塞夫的竞争对手、另一位女性总统候选人席尔瓦批评称，“在没有足够信息的情况下，罗塞夫批准（买帕萨迪纳）的决定真是令人难以置信。她今天还以此来为公司损失

开脱”

2002年开始，罗塞夫被时任总统卢拉提拔为矿业及能源部部长，正是巴油的上层监管机构。

此外，在连续执政的过去十数年间，为巴西劳工党为赢得底层民众支持，奉行“大众主义”经济政策，发放大笔燃油补贴，并要求巴油配合实施较低的燃料价格。但这一政策不可避免地削减了巴油的利润，2013年，巴油债务同比暴增81%，达到220亿美元。

巴西这两年一直陷于通胀高企、经济停滞的困境，底层民众要求罗塞夫维持乃至扩大补贴的政治压力与日俱增。

去年10月27日罗塞夫成功连任巴西总统的消息公布后，巴油股价下跌了12.5%，显示出市场对罗塞夫当选导致巴油业绩下滑的担忧情绪。有声音称，巴油已经成为罗塞夫实施财政政策的工具，呼吁罗塞夫政府放松对巴油的控制。

牵出最大腐败案

巴油与政治的纠葛不止如此。

2012年2月，出任巴西总统刚满一年的罗塞夫任命她曾经的下属格拉萨·福斯特为巴油史上第一位女CEO。在罗塞夫担任矿业及能源部部长期间，福斯特曾担任其手下的石油天然气与可再生能源管理局局长一职。

现在，两位女强人高居在这个拉美最大国家政治和经济两大金字塔的顶峰。

在福斯特走马上任两年后，腐败案在巴油爆发。

2014年3月，被警方逮捕的外汇商尤瑟夫供出，前巴油供给部经理科斯塔是参与洗钱的共犯。随着调查深入，“巴西史上最大腐败案”浮出水面。

据调查，巴油在进行公开招标并与中标公司签订合同后，对方会用合同金额约3%的贿金给巴油高管和政客，以换取优惠条件和政策倾斜。这些贿金有的以投资加油站或酒店来“洗白”，有的通过空壳公司打到对方海外账户。

警方估计，2004—2012年，巴油被挪用和贪污的金额达到100亿雷亚尔（约40亿美元）。

福斯特坚称自己与这一腐败丑闻无关。上周二与罗塞夫会晤后，她与巴油其他5名高管集体辞职。该消息公布后，巴油股价暴涨了6%。罗塞夫也严词声明要彻查这一重大贪腐案，但她不可能置身之外。

去年大选期间，巴油腐败案刚刚引爆，罗塞夫顶住了竞选对手以此为箭靶对自己展开的攻击，如今腐败案已经进入深水区，罗塞夫的政治命途会将如何值得关注。而跟政治关系纠葛不已的巴油，其前途同样难测。

北京商报记者 韩哲 赵毅波/文
李杰/制表

财经观察

星巴克的“中产阶级经济学”

就算你没读过19世纪美国文坛杰出大师赫尔曼·梅尔维尔的经典著作《白鲸》，你也不会对其中的主人公感到陌生。没错，那艘捕鲸船上的大副Starbuck正是水泥森林中随处可见的咖啡店——星巴克（Starbucks）命名的灵感。

1971年，两个美国人在西雅图开设了第一家星巴克公司。1987年，有人斥资400万美元重组星巴克，他就是最近登上美国《时代》周刊封面的星巴克CEO霍华德·舒尔茨。

今年62岁的舒尔茨，一手打造了全球最知名的咖啡帝国，星巴克在世界范围内俘获了一大批“死忠粉”的味蕾。同时作为美国民主党的主要资助人，舒尔茨对很多社会问题都有自己的看法。在朋友眼中，他一直保留着改变美国的野心，甚至早就应该走上从政道路。

然而事实却是，改变星巴克显然要

比改变美国容易多了。最近，舒尔茨在接受《时代》周刊记者拉娜·福罗哈尔的采访中透露了他改变星巴克的计划与未来继续扩张的野心：星巴克将积极开拓高端市场，以应对不断变化中的美国中产阶级。

此前，1月20日，美国总统奥巴马在发表国情咨文演说时曾提出“中产阶级经济学”的概念，并在随后提交的4万亿美元2016财年联邦政府预算案中力保中产阶级的利益。

公开信息显示，目前星巴克在全球范围内拥有1.2万间门店。舒尔茨甚至得意地说道，“在美国，几乎每一个社区都有星巴克的门店，每一家门店就像是记录美国的一个镜头。每天早上四点半，我醒来的第一件事就是查看前一天每家店铺的销售数字”。

即便是这样一家拥有超强用户黏度

的跨国企业，舒尔茨还是从过去几年的销售数字变化看出了美国民众对于政府领导能力的“信任与信心的破碎”。在他看来，这主要归结于政府职能的退化，没有人真正关心中产阶级和工薪阶级的社会福利。

当美国政府一度因经济问题而“停摆”之时，舒尔茨曾致电白宫，“政府关门四周后，星巴克的销售数字显示美国民众的消费出现了明显下降”。他甚至分别与美国民主党和共和党高层进行了对话，并向他们表示，如果这种状况持续下去，消费者只会变得更加没有信心。“你看，这正是后来发生的事情。”舒尔茨在采访中说。

好在如今美国经济已经走出阴霾。本月6日，美国劳工部发布的数据显示，1月美国非农就业人数增加了25.7万人，高于市场预期。而此前美国商务

部发布的数据也显示，2014年全年美国实际国内生产总值（GDP）增长了2.4%。耀眼的成绩单背后，正是美国经济强劲复苏的足跡。

随着美国经济回暖，舒尔茨也决心在未来五年内为“更新”星巴克而忙碌，探索各种方式吸引更多忠实的顾客。就像时尚奢侈品牌同时拥有高级定制时装与大众产品线一样，舒尔茨透露星巴克计划在今年开设多家高端奢侈品门店，让顾客可以享受到更加高档和稀有的咖啡品种，甚至不排除一些门店将会经营酒水的可能。

除此之外，未来星巴克还将根据地性质的不同开设相应的特色店铺，比如纽约的便利咖啡店和大学校园的移动咖啡车等等。

如此花样繁多，消费者约吗？
北京商报记者 韩哲 杨溪